
A termodinamika els® f®tétele

∆E = Q+W.

Írjuk fel a folyamatra az egyenletben szerepl® mennyiségeket, feltéve, hogy az állapotjelz®k 
sak ki
sit változnak meg:

∆E = cV m∆T ; Q = c12m∆T ; W = −(V2 − V1)
p1 + p2

2
,

ahol az 1 és 2 index a kezd® és végállapotot jelöli, c12 a folyamatra jellemz® fajh®. Így

cV m∆T = c12m∆T − (V2 − V1)(p1 + p2)/2.

Felhasználva, hogy p(V ) = p0 − αV,valamint a pV = (m/M)RT összefüggést, c12-re a következ® kifejezést kapjuk:

c12 = cV +
R(V2 − V1)[2p0 − α(V1 + V2)]

2M [(p0 − αV2)V2 − (p0 − αV1)V1]
= cV +

R[2p0 − α(V1 + V2)]

2M [p0 − α(V1 + V2)]
.

Ha a végállapottal a kezd®állapothoz közelítünk, akkor a fajh® pontos értékét kapjuk meg.

c = lim
V2→V1

c12 = cV +
R

M
·

p0 − αV

p0 − 2αV
.

A képletnek a p = p0 − αV > 0 és V > 0 esetben tulajdoníthatunk �zikai értelmet. Az eredményb®l látható, hogy

α = 0 esetén várakozásunknak megfelel®en c = cV +R/M = cp.
Ha p0 = 0, akkor a p(V ) görbe átmegy az origón, és így egy pV κ = konst. folyamatról van szó, amikor a fajh®

értéke nem függ p-t®l és V -t®l. Jelen esetben x = −1, és ekkor

c = cV +
R

2M
=

cV + cp
2

.

Látható, hogy 2αV → p0 esetén c a végtelenhez tart. Ez azt jelenti, hogy 2αV = p0 esetén az állapotváltozásnak

h®mérsékleti széls®értéke van. (L. még a 2013. feladat megoldását!)
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